# "学习困难"竟然可以治? 医生:越早干预越好

□本报记者 廖小勇 通讯员 魏珺



# #儿科医院设置学习困难科# 热搜

今日阅读35.5万 今日讨论10 详情> 主持人: 梧桐Video | 70家媒体发布





### 消息登上热搜

"第一次听说这样的科室,长 见识了!"

近日,复旦大学附属儿科医院开设学习困难门诊的消息登上了热搜,网友纷纷表示很感兴趣:"要是我小时候也有就好了""太真实了,符合大家的实际需要"……

从全国来看,开设"学习困难"门诊的医院其实不在少数。招考君发现,厦门市儿童医院、厦门市妇幼保健院等,都有"学习困

难"门诊。

#### 辅导作业不易

辅导作业的爸爸气得操起了扫帚:九九四十五,你说生气不? 孩子:爸爸你别急。

一些家长发出灵魂拷问: 孩子从小聪明伶俐、伶牙俐 齿,怎么上了小学就变了?

学习成绩差,写字写不好,朗 读读不好,理解不了课文的意思, 甚至连题目都看不懂,学得慢,忘 得快……

是孩子太懒了,还是变笨了呢?

# 不要给孩子贴标签

出现学习困难的原因有哪些 呢?

以Rutter为代表的英国儿童精神病学派将学习困难分为广义和狭义两种。

# ●广义的称为"普遍性学习困难"

包括智力低下及普遍性学业成绩低下的有关问题,注意缺陷多动障碍、孤独症谱系障碍、品行障碍可导致继发性学习困难。

#### ●狭义的学习困难也称"学习障碍"

主要包括特殊阅读障碍、拼 写困难和数学困难,那么,学习障 碍表现有哪些呢?

1.语言理解、表达能力差

对课文内容、题目、他人指令 理解不足,口述或朗读时易出现 停顿、节律混乱,句式简单较少使 用关联词。

#### 2. 书写困难

持笔困难或别扭、字迹潦草、错字漏字、偏旁部首颠倒、"张冠李戴";造句困难,句子偏短且简单。

院娃做作业一定要淡定。这不捶桌子捶到骨 折。<sup>89</sup>



42分钟前 : 一个一年级女娃的爸爸的右手 : 厥倒的事是娃她爸告诉娃,爸爸要开刀 了。娃淡定地说,那是你自己的事......

#### 3. 计算困难

题目理解能力差,伴有数字记忆困难、混淆算术符号、涉及抽象和逻辑运算时演算困难。

4.视空间障碍

空间顺序和方位感差,镜象 颠倒,把p视为q、b为d、m为w、 was为saw、6为9等。

面对学习困难,孩子变得焦虑,自我评价低,自信心不足,甚至抗拒上学,出现社交退缩等表现,15%~30%的儿童可能继发品行障碍和反社会行为等。

# 面对有情绪问题的孩子, 医生通常会进行综合治疗

医生会动员孩子的家庭、学校给予孩子心理上的支持,再配合专业的药物治疗和心理治疗,让孩子的学习和心理重回正轨。

"我们还会遇到许多学习困难的孩子,实际上孩子自身没有太大的困难,而是在家长不恰当的教育方式,或不合适的学习环境影响下,没有达到理想的学习状态。"医生说。

比如有的家庭给孩子安排的 学习负担太重,没有运动和玩耍的 时间;有的家庭更换辅导孩子学习 的家长,孩子对新的辅导方式不太 适应;还有的家庭学习环境比较嘈 杂,孩子很难安静地投入学习。

与其他疾病一样,"学习困难"的孩子找到病因后,及时干预尽早治疗,效果更好。

建议

家长们日常还应多 留心、多观察,发现孩子 学习生活有问题,尽早前往 专业儿童心理门诊问诊,以 期获得更好疗效。

# 新冠灭活疫苗首次获批用于6月龄至3岁儿童

8月4日,经香港特别行政区 医务卫生局批准,6个月至3岁幼 儿可以开始接种中国科兴新冠疫 苗(以下简称科兴疫苗)克尔来福。

据悉,此前新冠疫苗的最低接种年龄为3岁。此次是新冠病毒灭活疫苗在全球首次获批用于6个月至3岁以下的幼儿。

科兴方面表示,根据相关临 床试验和青少年接种的研究,专 家认为6个月至3岁以下的幼儿 可接种3剂克尔来福,接种剂量和 免疫程序均与其他较年长儿童与成人相同,科兴疫苗将为香港更多儿童预防新冠肺炎提供安全及有效保护。

2021年开始,科兴在南非、智利、马来西亚、菲律宾等国开展了科兴疫苗克尔来福在6月龄~17岁健康人群中的多中心、随机、双盲、安慰剂对照Ⅲ期临床研究。研究结果均显示,克尔来福在6月龄~35月龄儿童中具有良好的安全性和免疫原性,全程接种后6个

月未发生严重不良事件。据介绍,科兴疫苗克尔来福已在全球超过60个国家和地区及国际组织获批使用,其中14个国家和地区已批准将其用于未成年人接种。

此外,智利、巴西等国家已有多项研究发现接种2剂克尔来福后能够有效降低包括奥密克戎变异株在内的新冠病毒感染未成年人所致的住院和重症风险。近期香港大学的研究结果也显示,接种2剂克尔来福能够为3岁~18岁

人群提供有效保护。

香港特别行政区政府官方网站新闻公报显示,根据香港大学的研究,11岁以下儿童感染新冠病毒人院后入住儿童深切治疗部及死亡率分别为1.8%及0.2%,脑神经并发症包括脑炎风险更高达15%,较季节性流感高2倍或以上。其他后遗症包括"儿童多系统炎症综合征""长期新冠肺炎"的症状,如中枢系统受损、记忆力变差和失眠等。(《科技日报》)